XLIT LIETUVOS JAUNUJU FIZIKU OLIMPIADA
X Kklasé
Il ratas

1. Elektrinis arbatinukas pilnas pripiltas 15C temperatiiros vandens ir jjungtas j elektros
tinkla. Po 20 minuciy pastebéta, kad pusé vandens nuviré. Arbatinukas papildytas iki
pilno tokiu pat Saltu vandeniu. Per kiek laiko jis dabar uzvirs? Vandens savitoji Siluma 4,2
kJ/kg- K, osavitoji garavimo Sluma 2,3 Mj/kg.

Sprendimas

Pazymékime arbatinuko naudingaja galia N, arbatinuko vandens mas¢ m, vandens savitaja Siluma

¢,, vandens savitaja garavimo Siluma r, prading vandens temperatiira to, vandens virimo temperattira

t. Per laika 1o = 20 min. vandeniui uzvirus ir pusei jo iSgaravus, uZzraSome Silumos balanso lygybe:

N7, :cm(t—to)+gr. 1)
Per laika T turi uzvirti nauja vandens mas¢ m/2:
N7 = %cm(t —t,). (2
ot -t
(2) padalije i§ (1) isreiskiame t: g, )
ct—t,)+r

Irase dydziy vertes i 1 iSraiska, gauname t = 2,37 min.
2. Aerostatas leidZiasi Zemyn pastoviu greiciu. ISmetus 5 kg balastg, jis émé Kkilti tokiu pat
greidiu i virSy. Kokia oro pasipriesinimo jéga?
Sprendimas A A
1 pav. pavaizduota pastoviu grei¢iu V Fa Fa
besileidziantj aerostatg veikia jégos: mg - sunkio,
IEA - Archimedo, pr - oro pasipries$inimo jéga. Aﬁ
L F
Taigi mg+ F, + F, =0, arba skaliarine forma ¢ °
mg=Fa+Fp «y
ISmetus Am masés balasta, kai aerostatas tuo paciu *
greiCiu kyla, ji veikianCios jégos pavaizduotos 2
pav. Siuo atveju (M-Am)g + F, + F, arba
(m—-Am)g=Fa—Fp 2

<l

Z\
|

E

p

mg - I
v (m-Am)g
1 pav. 2 pav.

3. Autobusy stotelé yra kvadrato formos stogelis ant plony atramy. Kvadrato krastinés ilgis
yra lygus stogelio auks¢iui vir§ Zemés. Lyjant lietui, kai i§ Sono pucia 10 m/s greiio véjas,
suSlampa pusé ploto, esancio po stogeliu. Kokiam véjo greiciui esant suSlaps visas po
stogeliu esantis plotas?

Sprendimas 5 <

Pazymékime stogelio ilgi bei stogelio auks$ti nuo Zemés

pavirSiaus a (Zr. pav.), véjo greitj, kai suslampa pusé ploto po A

stogeliu vy, 0 kai suSlampa visas plotas po stogeliu — v,. Lasy
greit] vertikalia linkme pazymékime v;.
Akivaizdu, kad v _al2
v, a al
. Y
ir .8
v, a
IS ¢ia A\ 2V1. v Ve
Taigi v, =20 m/s.
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4. Saléje, kurios aukStis 7 m, mokinys spiria j virS§y kietai pripiista sviedinj, suteikdamas jam
1 m nuo grindy aukStyje 12 m/s greitj. Po kiek laiko sviedinys nukris ant grindy? Oro
pasipriesSinimo nepaisome.

Sprendimas

Sviedinio kilimo ir kritimo trukmé yra ieSkomasis laikas. Sviedinio koordinaté y, jam kylant, kis

taip (atskaitos pradzia pasirenkamas grindy lygis):

2
Y=Y, t Vot - %
Cia yo = Im, t — laikas, vo = 12 m/s, g = 9,8 m/s’. Kai sviedinys pasiekia lubas, y=7m. Tuomet
gauname lygti
4,9t - 12t + 6 =0,

kurios sprendiniai t; = 0,7s, t, = 1,75s. Pirmasis sprendinys rodo, kad jei nebiity luby, tai ju lygyje

sviedinys biity kildamas, o antrasis sprendinys atitinka jo leidimasi. Tardami, kad kietai pripustas

sviedinys nuo luby atSoka tokiu pat grei¢iu, kokiu i jas trenkiasi, randame §i greiti
V=Vo—gt; =515 m/s.

Norédami apskaiciuoti kritimo iki grindy laika, vél uzraSome lygti sviedinio koordinatei:

0=7-5,15t —9,8t%/2.

Ja i8sprende bei imdami tik fiziking prasme turinCia tz = 0,78s verte, be to, nepaisydami smigiy i

sviedinj bei lubas trukmiy, gauname ieSkomaji laika:

tx=0,7+0,78 =1,5s.

Il ratas

5. 1,0 m ilgio gumbuota lazda gali stovéti atremta j vertikalia sieng, sudarydama kampa
0>60° su grindimis. Kokiame aukstyje nuo grindy yra lazdos sunkio centras, kai o = 60° ?
Lazdostrinties koeficientassu sienair grindimis 0,6.

Sprendimas E 4

Lazda veikia tokios jégos: sunkio jéga mg, grindy reakcijos jéga 2

Nl, trinties | grindis jéga Ifl, sienos reakcijos jéga NZ, trinties i N,

sieng jéga F,.

Lazdai stovint, visy veikianciy ja jégy ir jégos momenty sumos
lygios nuliui. I vertikaliyjy jégu komponenciy sumos mg=N1+F,
1§ horizontaliyjy — F1=N,.

Kadangi F1=puN;, Fo=uN, tai toliau galime uZraSyti:
2
mg = N, 1+u ’ | A
u
u
N, = :
2 =M 1+ u?

Apskaiciave jégos momentus, pvz., apatinio lazdos galo atzvilgiu, gauname:
mghctgor = NI (Sina + u cosa).
utga(sino + u cosar)

> =0,89m
1+u

[raSe N, iSraiSka, surandame h=|

6. I gyvsidabrio barometro vamzdelj patekus oro, gyvsidabrio stulpelio aukstis yra 742 mm,
esant atmosferos slégiui 762 mm Hg, o atstumas nuo gyvsidabrio pavirSaus iki vamzdelio
vir§utinio galo sudaro 50 mm. Koks atmosferos slégis, kai tokio barometro gyvsidabrio
stulpelio aukstis 728 mm? Temperatiira pastovi.

Sprendimas

Pazymeékime vamzdelio skerspjuvio plota S, pradini oro stulpelio aukstj h, pradini atmosferos slégi

pgHo, pradini gyvsidabrio stulpelio aukst; H, pakitusi atmosferos slégi pgHo’, pakitusi gyvsidabrio

stulpelio auksti H*. Pagal Boilio-Marioto désnj vamzdelio orui galime uzraSyti:

Shpg(H, —H) = S(h+ H —H")pg(H, —H").
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IS ¢ia
H5:H'+—h(H°_H)
h+H-H'
kur H' =744 mm, taigi po’ = 744 mm Hg.

7. Turime du skirtingos temperatiiros nesugraduotus termometrus. Kaip nustatyti, kuris i§
ju Siltesnis?

Sprendimas

Jei abu termometrai vienodi, tai Siltesnio termometro stulpelis yra aukstesnis. Jei termometrai

skirtingi, tai juos suglaudZiame, sudarydami tarp ju Siluminj kontakta. Siltesniojo termometro

stulpelisleisis, o Saltesniojo — kils.

8. 1 molio dujy busena kei¢iama pagal paveiksle pateikta ciklag. Kokj darba dujos atlieka
vieno ciklo metu, ir koks Silumos kiekistam sunaudojamas? Vyksmas idealus.

Sprendimas

P 10°Pa Vieno ciklo metu dujuy atlieckamas darbas lygus cikla
’ iSreiskiancios figiiros plotui:
4 - Al:(pz_ p]_)(\/g —Vl), AI::LSkJ
3 _ IS dujy bisenos lygties pV = RT randame auksciausia ir
2 Zemiausia temperatiiras, atitinkancias deSinjji virSutinj ir
1 kairiji apatini taskus:
1 v, 107 T, =Pl
L R
T > TPV
1 2 3 1 R

Siluma gaunama pereinant i§ kairiojo apatinio i deSiniji

virSutini taska. Tas Silumos kiekis bus lygus

Q=A +AU,

A =p,(V, -Vp),

AU = g R(T, -T,).
Taigi

3 5 3
Q=p,(V,-V)) + E(pzvz - pVy) = E A E pV; — p,V, =16,25kJ.

9. Indas su vandenilio dujomis buvo jkaitintas tiek, kad 73% molekuliy suskilo j atomus.
Kuria dalimi reikia padidinti indo tarj, kad vidutinis atstumas tarp daleliy bty 10%
maZesnis uz pradinj atstumg?

Sprendimas

Tegul pradinis indo tiris V3, o duju molekuliy skai¢ius N;. Tada vidutinis atstumas tarp daleliy

Vl
s =3—*.
I

Kai 73% vandenilio molekuliy suskilo | atomus, daleliy skai¢ius tapo N»=1,73N;. Tada, esant tiriui
IS salygos s2=0,95; gauname tiiriy santyki

V,, vidutinis atstumas tarp daleliy
A
N2
V

—2=09°-1,73=1,26.
v 173=1,

1
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Eksperimentas

10. ISmatuokite Silumos Kkiekj, iSsiskyrusj per vieng sekunde, slystant kiinui nuoZulnigja
plokStuma. Panagrinékite jvairius slydimo atvejus ir jvertinkite matavimo tiksluma.
Priemonés: stovas su ploksciu laikikliu, mediné pailga lentelé, stiklinis plokscias taSelis,
svarstyklés, liniuoté, plono porolono gabalélis.

Sprendimas
Matavimo schema pavaizduota pav.
Pasirenkame toki plokstumos

nuozulnumo kampa, kad baigiamaja
slydimo kelio dali taselis judéty
tolygiai. Tokiu atveju Silumos kiekis,
i§siskyres per sekundg, lygus

g=Fy,
kur v —taselio greitis, 0 Fs—jo sunkio
jégos dedamoji, lygiagreti

nuozulniajai  plokStumai. Tolyginio |
judéjimo atveju ji lygi trinties jégai !

F, =mgsina. |<—>|< >|
Cia m — taSelio masé, g — laisvojo X X1
kritimo pagreitis, o o — plokStumo
nuozulnumo kampas. Greit] v rasime, nagrinédami taselio tolimesni judéjima ore. Nesunku
isitikinti, kad grei¢io horizontalioji dedamoji

v, = x,/g,
2h

kur x — taselio poslinkis horizontaligja kryptimi jam nukritus, o h —jo aukstis kritimo pradzioje.
Kadangi

Y

X

V= )
cosax

tai
3
2

mg X

q= tga.

5]

Pagal schema

tgazu,

X
Todél

3
q="9 *x(h, —h)
x,v2h
Atstumus X, X1, h ir h; iSmatuojame liniuote, 0 mas¢ m — svirtinémis svarstyklémis. Porolono

gabaléli naudojame taSelio kélimo smiugiui suSvelninti. Aukstis h turi biiti pakankamas , kad
keitimo pradZiai greicio vy galima biity nepaisyti.

Pastaba: $i informacija interneto svetainéje Www.olimpas.|t skelbiama nuo 2005 04 22
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